
 
รายงานผลการถอดบทเรียนการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ 

(Integrity and Transparency Assessment: ITA) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖7 

 
 

 แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  ประเด็นที่  21 การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ             
(พ.ศ. ๒๕61 - ๒๕๘๐) แผนแม่บทฯ ในระยะแรก (พ.ศ.2561 – 2565) แผนการปฏิรูปประเทศด้านการ 
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ (ฉบับปรับปรุงเดือนกันยายน ๒๕๖๓) แผนปฏิบัติการด้าน 
การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบระยะที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๖๓ - ๒๕๖๕) แผนบูรณาการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ ประจ าปีงบประมาณ 2565 ได้ก าหนดให้การประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการ  
ด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ เป็นหนึ่งในตัวชี้วัดของแผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ      
โดยได้ก าหนดให้ภายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖7 หน่วยงานที่เข้าร่วมการประเมินคุณธรรมและ ความโปร่งใส
ในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ จ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละ 100 จะต้องได้คะแนน ๘๕ คะแนนขึ้นไป 

 หน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาสเข้าร่วมการประเมิน ITA ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 มีจ านวน  
90 หน่วยงาน ครอบคลุมหน่วยงานภาครัฐ 5 ประเภท ได้แก่  
 1) ประเภทจังหวัด   จ านวน   1   หน่วยงาน 
 2) ประเภทองค์การบริหารส่วนจังหวัด      จ านวน   1   หน่วยงาน 
 3) ประเภทเทศบาลเมือง             จ านวน  13  หน่วยงาน 
 4) ประเภทเทศบาลต าบล   จ านวน   3   หน่วยงาน             
 5) ประเภทองค์การบริหารส่วนต าบล        จ านวน   72  หน่วยงาน 
 
1. ผลการประเมิน ITA 2567 ในภาพรวมจังหวัดนราธิวาส 

 ส านักงาน ป.ป.ช. ได้มีประกาศส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
เรื่อง ผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ( Integrity and 
Transparency Assessment: ITA) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ลงวันที่ 30 กรกฎาคม 2567 โดยผล
การประเมิน ITA 2567 ในภาพรวมของจังหวัดนราธิวาส พบว่า มีผลคะแนนเฉลี่ย 98.79 คะแนน สูงขึ้นกว่า
ปีที่ผ่านมา 1.02 คะแนน (ปี 2566 คะแนนเฉลี่ย 97.77 คะแนน) และเมื่อพิจารณาตามค่า เป้าหมายตัวชี้วัด
ของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ซึ่งได้ก าหนด  
ค่าเป้าหมายของปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไว้ว่า หน่วยงานภาครัฐจะต้องมีค่าคะแนน ITA 85 คะแนนขึ้นไป
เป็นจ านวนไม่น้ อยกว่ าร้ อยละ 100 ของหน่ วยงานภาครั ฐทั้ งหมด ผลปรา กฏว่ า  มีหน่ วยงาน 
ในจังหวัดนราธิวาส บรรลุค่าเป้าหมาย จ านวน 90 หน่วยงาน หรือคิดเป็น 100 % ซึ่ง ได้รับรางวัลประเภท
จังหวัดที่ขับเคลื่อน ITA บรรลุเป้าหมายตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ และเป็นล าดับที่ 1  
ของประเทศ สามารถรักษามาตรฐานได้เป็นปีที่ 2 (2 ปีซ้อน) โดยผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส 
ในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ (ITA) ในภาพรวมของจังหวัดนราธิวาสดีขึ้นตามล าดับ ดังนี้ 
 
98.79 % 
ค่าคะแนนเฉลี่ยของจังหวัดนราธิวาส 

100% 
หน่วยงานที่ผ่านเกณฑ์ในจังหวัดนราธิวาส 
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2. ผลการประเมิน ITA ตามค่าเป้าหมายของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ  
 แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ มีเป้าหมายหลัก
ประการหนึ่งคือการผลักดันให้หน่วยงานภาครัฐมีความโปร่งใส ผ่านการพัฒนานวัตกรรมการต่อต้าน การทุจริต 
ที่เหมาะสมกับบริบท สภาพปัญหา และจุดอ่อนของหน่วยงานภาครัฐในปัจจุบัน อีกทั้ง ก ารประเมิน ITA  
ยังมีความสอดคล้องกับแนวทางกิจกรรมการปฏิรูปในด้านการพัฒนาระบบราชการไทยให้มีความโปร่งใส  
ไร้ผลประโยชน์ กล่าวได้ว่าการประเมิน ITA เป็นเครื่องมือส าคัญที่จะช่วยให้กิจกรรมการปฏิรูปประเทศ  
(Big Rock) เกิดผลสัมฤทธิ์อย่างเป็นรูปธรรมภายในระยะเวลาที่ก าหนด ดังนั้น จึงได้มีการก าหนดให้การประเมิน 
ITA เป็นค่าเป้าหมายหนึ่งในแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 นี้ หน่วยงาน
ภาครัฐ จะต้องมีค่าคะแนน ITA 85 คะแนนขึ้นไป เป็นจ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละ 100 ของหน่วยงานภาครัฐ
ทั้งหมด 
 การประเมิน ITA เป็นตัวอย่างหนึ่งของความร่วมมือร่วมแรงกันของหน่วยงานภาครัฐทั้งระบบ ในการ
ปรับปรุงพัฒนาการด าเนินงานและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ให้ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชน 
และบริบทที่เปลี่ยนแปลงไป ดังจะเห็นได้ว่า ตลอดปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 หน่วยงานภาครัฐภายในจังหวัด
นราธิวาส ได้มีความพยายามอย่างต่อเนื่องในการปรับปรุงพัฒนาองค์กรของตนเองให้มีความโปร่งใส  
และตอบสนองต่อประชาชน เพ่ือร่วมกันขับเคลื่อนระบบราชการไทยให้สามารถบรรลุเป้าหมายตามแผนแม่บท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ ให้ได้ตามห้วงระยะเวลาที่ก าหนด 
 อย่างไรก็ตาม แม้ว่าในปีนี้ในภาพรวมของหน่วยงานภาครัฐในภาพรวมระดับประเทศ จะยังไม่สามารถ
บรรลุค่าเป้าหมายที่ก าหนดไว้ในแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ ร่วมกันได้ แต่จากผลการประเมินที่ได้
สะท้อนให้เห็นถึงพัฒนาการของหน่วยงานภาครัฐกว่า 90 แห่ง ที่มีความเปลี่ยนแปลงชัดเจนขึ้นอย่างต่อเนื่อง
เป็นรูปธรรม (Continuous Improvement) ซึ่งปัจจัยส าคัญประการหนึ่งที่ส่งผลต่อความเปลี่ยนแปลง คือ  
การประสานพลังความร่วมมือของหลายภาคส่วนในการยกระดับ ITA 
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3. ผลการประเมิน ITA ระดับจังหวัดนราธิวาส ตามระดับผลการประเมิน (Rating Score) 
 ผลการประเมิน ITA 2567 ของจังหวัดนราธิวาส เมื่อจ าแนกตาม Rating Score ได้สะท้อนให้เห็นความ
เปลี่ยนแปลงอย่างมนีัยส าคัญ โดยในปีนี้หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ได้ยกระดับเข้าสู่องค์กรที่มีคุณธรรมและความ
โปร่งใสตามหลักเกณฑ์การประเมิน ITA ในระดับค่อนข้างสูง โดยส่วนใหญ่มี Rating Score อยู่ที่ระดับ “ผ่านดีเยี่ยม” 
จ านวน 66 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 73 .33 “ผ่านดี” จ านวน 18 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 20  
และ “ผ่าน” จ านวน 6 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 6.66 โดยมีคะแนนดีขึ้น 64 หน่วยงาน คะแนนเท่าเดิม  
1 หน่วยงาน และคะแนนน้อยลง 25 หน่วยงาน 

 ทั้งนี้ เมื่อเทียบเคียงกับปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ผลการประเมินปรากฏ ดังนี้  

รายละเอียด ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ล าดับประเทศ 1 1 
ระดับเกณฑ์ ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 

คะแนน 97.77 98.79 
ร้อยละของหน่วยงานที่ผ่านเกณฑ์ 100 100 

ผ่านดีเยี่ยม 51 หน่วยงาน 66 หน่วยงาน 
ผ่านดี 29 หน่วยงาน 18 หน่วยงาน 
ผ่าน 10 หน่วยงาน 6 หน่วยงาน 

 
ตารางผลการประเมิน ITA หน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาส ปี พ.ศ. 2566 - 2567 

ล าดับ หน่วยงาน อ าเภอ คะแนน คะแนน
เปรียบเทียบ
ปี 2566 

ระดับเกณฑ ์

 
 

 ปี 2566 ปี 2567 ปี 2566 ปี 2567 

1 จังหวัดนราธิวาส - 96.52 98.13 +1.61 ผ่านดี ผ่านดี 
2 เทศบาลต าบลกะลุวอเหนือ เมืองนราธิวาส 97.62 98.51 +0.89 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
3 องค์การบริหารส่วนต าบลกะลุวอ เมืองนราธิวาส 99.22 98.48 -0.74 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
4 องค์การบริหารส่วนต าบลมะนังตายอ เมืองนราธิวาส 98.33 99.68 +1.35 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
5 องค์การบริหารส่วนต าบลล าภู เมืองนราธิวาส 96.95 99.92 +2.97 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
6 เทศบาลเมืองนราธิวาส เมืองนราธิวาส 96.97 98.27 +1.30 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
7 องค์การบริหารส่วนต าบลโคกเคียน เมืองนราธิวาส 94.48 99.09 +4.61 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
8 องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เมืองนราธิวาส 92.14 95.33 +3.19 ผ่านดี ผ่าน 
9 องค์การบริหารส่วนต าบลบางปอ เมืองนราธิวาส 91.20 99.89 +8.69 ผ่าน ผ่านดีเยี่ยม 

10 เทศบาลต าบลต้นไทร บาเจาะ 99.04 97.98 -1.06 ผ่าน ผ่านดี 
11 องค์การบริหารส่วนต าบลกาเยาะมาตี บาเจาะ 98.76 99.80 +1.04 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
12 องค์การบริหารส่วนต าบลบาเระเหนือ บาเจาะ 97.11 98.98 +1.87 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
13 เทศบาลต าบลบาเจาะ บาเจาะ 99.04 99.50 +0.46 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
14 องค์การบริหารส่วนต าบลบาเจาะ บาเจาะ 98.60 99.64 +1.04 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
15 องค์การบริหารส่วนต าบลบาเระใต้ บาเจาะ 97.81 97.34 -0.47 ผ่านดี ผ่าน 
16 องค์การบริหารส่วนต าบลปะลุกาสาเมาะ บาเจาะ 98.54 99.45 +0.91 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
17 องค์การบริหารส่วนต าบลลุโบะสาวอ บาเจาะ 98.34 99.09 +0.75 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
18 เทศบาลต าบลตันหยงมัส ระแงะ 98.91 99.76 +0.85 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
19 เทศบาลต าบลมะรือโบตก ระแงะ 98.26 99.11 +0.85 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
20 องค์การบริหารส่วนต าบลกาลิซา ระแงะ 99.21 99.85 +0.64 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 



ล าดับ หน่วยงาน อ าเภอ คะแนน คะแนน
เปรียบเทียบ
ปี 2566 

ระดับเกณฑ ์

21 องค์การบริหารส่วนต าบลเฉลิม ระแงะ 99.33 99.83 +0.50 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
22 องค์การบริหารส่วนต าบลมะรือโบตก ระแงะ 99.23 98.85 -.38 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
23 องค์การบริหารส่วนต าบลตันหยงลิมอ ระแงะ 97.23 99.32 +2.09 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
24 องค์การบริหารส่วนต าบลบองอ ระแงะ 96.91 99.61 +2.70 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
25 องค์การบริหารส่วนต าบลปาโงสะโต ระแงะ 96.92 99.68 +2.76 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
26 องค์การบริหารส่วนต าบลตันหยงมัส ระแงะ 96.83 98.96 +2.13 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
27 เทศบาลต าบลยี่งอ ยี่งอ 97.07 98.03 +0.96 ผ่าน ผ่านดีเยี่ยม 
28 องค์การบริหารส่วนต าบลละหาร ยี่งอ 98.98 97.59 -1.39 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
29 องค์การบริหารส่วนต าบลจอเบาะ ยี่งอ 99.33 99.82 +0.49 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
30 องค์การบริหารส่วนต าบลตะปอเยาะ ยี่งอ 99.04 97.27 -1.77 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
31 องค์การบริหารส่วนต าบลยี่งอ ยี่งอ 98.97 99.85 +0.88 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
32 องค์การบริหารส่วนต าบลลุโบะบายะ ยี่งอ 99.45 99.40 -0.05 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
33 องค์การบริหารส่วนต าบลลุโบะบือซา ยี่งอ 99.23 98.93 -0.30 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
34 เทศบาลต าบลรือเสาะ รือเสาะ 99.50 96.74 -0.76 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
35 องค์การบริหารส่วนต าบลโคกสะตอ รือเสาะ 99.10 98.94 -0.16 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
36 องค์การบริหารส่วนต าบลบาตง รือเสาะ 98.90 99.00 -0.10 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
37 องค์การบริหารส่วนต าบลรือเสาะ รือเสาะ 98.08 95.02 -3.06 ผ่านดีเยี่ยม ผ่าน 
38 องค์การบริหารส่วนต าบลรือเสาะออก รือเสาะ 98.82 96.21 -2.61 ผ่านดีเยี่ยม ผ่าน 
39 องค์การบริหารส่วนต าบลเรียง รือเสาะ 99.54 99.15 -0.39 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
40 องค์การบริหารส่วนต าบลลาโละ รือเสาะ 99.30 98.70 -0.60 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
41 องค์การบริหารส่วนต าบลสามัคคี รือเสาะ 98.71 99.47 +0.76 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
42 องค์การบริหารส่วนต าบลสุวารี รือเสาะ 92.38 99.17 +6.79 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
43 องค์การบริหารส่วนต าบลสาวอ รือเสาะ 97.32 98.66 +1.34 ผ่านดี ผ่านดี 
44 เทศบาลต าบลแว้ง แว้ง 99.07 99.49 +0.42 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
45 องค์การบริหารส่วนต าบลกายูคละ แว้ง 99.45 97.88 -1.57 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
46 องค์การบริหารส่วนต าบลแม่ดง แว้ง 99.45 99.63 +0.18 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
47 องค์การบริหารส่วนต าบลโล๊ะจูด แว้ง 99.50 99.63 +0.13 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
48 องค์การบริหารส่วนต าบลเอราวัณ แว้ง 98.94 100 +1.06 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
49 เทศบาลต าบลบูเก๊ะตา แว้ง 98.34 99.84 +1.50 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
50 องค์การบริหารส่วนต าบลฆอเลาะ แว้ง 94.03 99.37 +5.34 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
51 องค์การบริหารส่วนต าบลแว้ง แว้ง 98.04 98.84 +0.80 ผ่านดี ผ่านดี 
52 เทศบาลต าบลศรีสาคร ศรีสาคร 98.16 99.46 +1.30 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
53 องค์การบริหารส่วนต าบลตะมะยูง ศรีสาคร 98.78 99.65 +0.87 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
54 องค์การบริหารส่วนต าบลกาหลง ศรีสาคร 98.41 98.85 +0.44 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
55 องค์การบริหารส่วนต าบลเชิงคีรี ศรีสาคร 95.75 95.01 -0.74 ผ่านดี ผ่านดี 
56 องค์การบริหารส่วนต าบลศรีบรรพต ศรีสาคร 94.78 98.51 +3.73 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
57 องค์การบริหารส่วนต าบลศรีสาคร ศรีสาคร 93.75 97.71 +3.96 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
58 องค์การบริหารส่วนต าบลซากอ ศรีสาคร 93.07 99.67 +6.60 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
59 เทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก สุไหงโก-ลก 98.08 99.67 +1.59 ผ่าน ผ่านดีเยี่ยม 
60 องค์การบริหารส่วนต าบลมูโนะ สุไหงโก-ลก 99.64 99.58 -0.06 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
61 องค์การบริหารส่วนต าบลปูโยะ สุไหงโก-ลก 98.11 99.96 +1.85 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 



ล าดับ หน่วยงาน อ าเภอ คะแนน คะแนน
เปรียบเทียบ
ปี 2566 

ระดับเกณฑ ์

62 เทศบาลต าบลปาเสมัส สุไหงโก-ลก 97.13 98.93 +1.80 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
63 องค์การบริหารส่วนต าบลเกียร์ สุคิริน 98.81 99.80 +0.99 ผ่าน ผ่านดีเยี่ยม 
64 องค์การบริหารส่วนต าบลมาโมง สุคิริน 99.39 99.57 +0.18 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
65 องค์การบริหารส่วนต าบลร่มไทร สุคิริน 99.28 99.33 +0.05 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
66 องค์การบริหารส่วนต าบลภูเขาทอง สุคิริน 96.72 99.34 +2.62 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
67 องค์การบริหารส่วนต าบลสุคิริน สุคิริน 97.49 99.98 +2.49 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
68 เทศบาลต าบลสุคิริน สุคิริน 92.44 97.93 +5.49 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
69 องค์การบริหารส่วนต าบลโฆษิต ตากใบ 99.37 99.68 +0.31 ผ่าน ผ่านดีเยี่ยม 
70 องค์การบริหารส่วนต าบลนานาค ตากใบ 99.51 99.51 เท่าเดิม ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
71 เทศบาลเมืองตากใบ ตากใบ 96.29 97.75 +1.46 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
72 องค์การบริหารส่วนต าบลเกาะสะท้อน ตากใบ 98.38 98.48 +0.10 ผ่านดี ผ่านดี 
73 องค์การบริหารส่วนต าบลบางขุนทอง ตากใบ 95.28 99.99 +4.71 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
74 องค์การบริหารส่วนต าบลพร่อน ตากใบ 98.76 99.00 -0.24 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
75 องค์การบริหารส่วนต าบลไพรวัน ตากใบ 98.25 98.96 +0.71 ผ่านดี ผ่านดี 
76 องค์การบริหารส่วนต าบลศาลาใหม่ ตากใบ 98.62 98.10 -0.52 ผ่านดี ผ่านดี 
77 องค์การบริหารส่วนต าบลจวบ เจาะไอร้อง 99.46 99.44 -0.02 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
78 องค์การบริหารส่วนต าบลมะรือโบออก เจาะไอร้อง 99.47 99.48 +0..01 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
79 องค์การบริหารส่วนต าบลบูกิต เจาะไอร้อง 97.25 99.40 +2.15 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
80 องค์การบริหารส่วนต าบลจะแนะ จะแนะ 99.35 92.93 -6.42 ผ่านดี ผ่าน 
81 องค์การบริหารส่วนต าบลช้างเผือก จะแนะ 99.19 99.79 +0.60 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
82 องค์การบริหารส่วนต าบลดุซงญอ จะแนะ 99.25 98.46 -0.79 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
83 องค์การบริหารส่วนต าบลผดุงมาตร จะแนะ 99.02 99.00 -0.02 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
84 องค์การบริหารส่วนต าบลโต๊ะเด็ง สุไหงปาดี 99.51 99.52 +0.01 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
85 องค์การบริหารส่วนต าบลปะลุรู สุไหงปาดี 98.48 99.31 +0.83 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
86 องค์การบริหารส่วนต าบลริโก๋ สุไหงปาดี 98.75 98.90 +0.15 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
87 องค์การบริหารส่วนต าบลสุไหงปาดี สุไหงปาดี 98.58 95.98 -2.60 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดี 
88 เทศบาลต าบลปะลุรู สุไหงปาดี 96.06 99.26 +3.20 ผ่านดีเยี่ยม ผ่านดีเยี่ยม 
89 องค์การบริหารส่วนต าบลสากอ สุไหงปาดี 97.89 97.16 -0.73 ผ่านดี ผ่าน 
90 องค์การบริหารส่วนต าบลกาวะ สุไหงปาดี 88.85 97.49 +8.64 ผ่านดี ผ่านดี 

ค่าคะแนนเฉลี่ย 97.74 98.79 +1.05 ผ่านดี ผ่านดีเยี่ยม 
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4. ผลการประเมิน ITA จังหวัดนราธิวาส ตามประเภทหน่วยงาน 
 ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดนราธิวาส ได้จัดท าสรุปผลการประเมิน ITA จังหวัดนราธิวาส ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2567 โดยจ าแนกหน่วยงานภาครัฐออกเป็น 5 ประเภท โดยมีรายละเอียดผลการประเมิน 
ในแต่ละประเภทหน่วยงาน มีดังนี้  
 (1) ประเภทท่ี 1 จังหวัด : มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 98.13 คะแนน อยู่ในล าดับที่ 13 ของประเภทจังหวัด 
 (2) ประเภทที่ 2 องค์การบริหารส่วนจังหวัด : มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 95.33 คะแนน 
 (3) ประเภทที่ 3 เทศบาลเมือง : มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 98.56 คะแนน หน่วยงานที่มีผลการประเมินสูงสุด 
คือ “เทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก” มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 99.67 คะแนน ซึ่งได้รับรางวัลประเภทกลุ่มเทศบาลเมือง 
เป็นล าดับที่ 1 ของประเทศ 
 (4) ประเภทที่ 4 เทศบาลต าบล : มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 98.84 คะแนน หน่วยงานที่มีผลการประเมิน
สูงสุด คือ “เทศบาลต าบลบูเก๊ะตา” มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 99.84 คะแนน 
 (5) ประเภทที่ 5 องค์การบริหารส่วนต าบล : มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 98.85 คะแนน หน่วยงานที่มีผลการ
ประเมินสูงสุด คือ “องค์การบริหารส่วนต าบลเอราวัณ” มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 100 คะแนน ซึ่งได้รับรางวัล
ประเภทกลุ่มองค์การบริหารส่วนต าบล เป็นล าดับที่ 1 ของประเทศ 

5. ผลการประเมิน ITA 2567 ของอ าเภอ 
 ผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐของอ าเภอ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 จังหวัดนราธิวาส จ านวน 13 อ าเภอ มีผลคะแนนเฉลี่ย 97.32 คะแนน อยู่ในระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
(เปรียบเทียบปี 2566 คะแนนเพ่ิมขึ้น 5.34 คะแนน) ซึ่งอยู่ในล าดับที่ 3 ของกลุ่มจังหวัดขนาดกลาง  
โดยอยู่ในระดับผ่านดีเยี่ยม 8 อ าเภอ และระดับผ่านดี 5 อ าเภอ ดังนี้ 
 1) อ าเภอระแงะ        มีคะแนนเฉลี่ย 99.57 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 2) อ าเภอสุไหงโก-ลก       มีคะแนนเฉลี่ย 99.39 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 3) อ าเภอศรีสาคร        มีคะแนนเฉลี่ย 99.30 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 4) อ าเภอสุไหงปาดี       มีคะแนนเฉลี่ย 98.94 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 5) อ าเภอยี่งอ         มีคะแนนเฉลี่ย 98.42 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 6) อ าเภอจะแนะ        มีคะแนนเฉลี่ย 98.30 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 7) อ าเภอเมืองนราธิวาส       มีคะแนนเฉลี่ย 98.15 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 8) อ าเภอตากใบ        มีคะแนนเฉลี่ย 97.23 คะแนน    ระดับ ผ่านดีเยี่ยม 
 9) อ าเภอสุคิริน         มีคะแนนเฉลี่ย 96.72 คะแนน    ระดับ ผ่านดี 
 10) อ าเภอเจาะไอร้อง       มีคะแนนเฉลี่ย 96.38 คะแนน    ระดับ ผ่านดี 
 11) อ าเภอบาเจาะ       มีคะแนนเฉลี่ย 96.01 คะแนน    ระดับ ผ่านดี 
 12) อ าเภอแว้ง         มีคะแนนเฉลี่ย 95.45 คะแนน    ระดับ ผ่านดี 
 13) อ าเภอรือเสาะ       มีคะแนนเฉลี่ย 91.26 คะแนน    ระดับ ผ่าน 

6. การวิเคราะห์ผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ( ITA) ใน
จังหวัดนราธิวาส 
 การประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ (ITA) ในจังหวัดนราธิวาส
การให้ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงพัฒนาแก่หน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาส ยังคงมุ่งเน้นการวิเคราะห์  
และอภิปรายถึงสาเหตุที่ส่งผลให้หน่วยงานยังไม่สามารถพัฒนาการด า เนินงานให้สามารถบรรลุเป้าหมาย 
ที่ก าหนดไว้ในแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ รวมถึงยังคง
มุ่งเน้นการให้ข้อเสนอแนะรายหน่วยงานและข้อเสนอแนะเชิงกลยุทธ์ เพ่ือการยกระดับคุณธรรมและความโปร่งใส 
ในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐให้บรรลุเป้าหมายตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบให้ได้ทันภายในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 โดยสรุปสาระส าคัญ ดังนี้ 
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 (1) ผลการประเมิน ITA ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ในภาพรวมระดับประเทศ ยังไม่สามารถบรรลุ
เป้าหมายตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติฯ ได้ และหน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ยังมีการใช้ทรัพย์สิน 
ของราชการอยู่ในระดับต่ า หรือไม่ได้มีการเปิดเผยข้อมูลตามหลักเกณฑ์การประเมินที่ก าหนด ดังจะเห็นได้จาก
ค่าคะแนนในตัวชี้วัดที่ 4 การใช้ทรัพย์สินของราชการ (96.32 คะแนน) ยังคงได้คะแนนต่ าที่สุดและยังไม่ผ่าน
เกณฑ์การประเมิน แสดงให้ เห็นว่ามี เจ้ าหน้าที่น าทรัพย์สินของราชการไปใช้ เ พ่ือประโยชน์ส่วนตัว 
และตัวชี้วัดที่ 8 การปรับปรุงการท างาน (96.64 คะแนน) มีคะแนนค่อนข้างต่ าเช่นเดียวกัน โดยเฉพาะการ  
ใช้งานระบบ e-service ที่ประชาชนยังเข้าใช้บริการน้อยอยู่ ซึ่งอาจเกิดจากการขาดความเชื่อมั่นในระบบ
ดังกล่าว และประชาชนบางส่วนอาจจะยึดติดแนวคิดเดิม คือ มีความม่ันใจในการใช้ระบบ Walk-in 
 (2) หน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาส 90 แห่ง จ าแนกตามระดับผลการประเมิน (Rating 
Score) พบว่า ในปี 2567 นี้ หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ได้เคลื่อนตัวสู ่กลุ ่มหน่วยงานที่มีผลการประเมิน 
ในระดับ “ผ่านดีเยี่ยม” จ านวน 66 หน่วยงาน รองลงมาคือระดับ “ผ่านดี” จ านวน 18 หน่วยงาน และระดับ 
“ผ่าน” จ านวน 6 หน่วยงาน ตามล าดับ  
 (3) ข้อมูลพัฒนาการของหน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาส ในช่วงระยะเวลา 7 ปีที่ผ่านมา  
(2561 - 2566) หน่วยงานที่มีคะแนนผ่านเกณฑ์ 85 คะแนน มีดังต่อไปนี้ 
   1) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 3 หน่วยงาน  
   2) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 6 หน่วยงาน  
   3) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563   มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 14 หน่วยงาน   
   4) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 42 หน่วยงาน 
   5) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 72 หน่วยงาน 
     6) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 90 หน่วยงาน 
   7) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 มีจ านวนหน่วยงานผ่านการประเมิน 90 หน่วยงาน 

 

   ทั้งนี้ จะเห็นได้ว่าหน่วยงานในพื้นท่ีของจังหวัดนราธิวาสให้ความส าคัญในการประเมินคุณธรรม
และความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ โดยได้ส่งผลต่อความเปลี่ยนแปลง และเกิดการพัฒนา
ในด้านต่าง ๆ อันเป็นประโยชน์ต่อประชาชนผู้ใช้บริการในพ้ืนที่ 
 (4) ภายใต้ทรัพยากรในการสนับสนุนที่มีอยู่อย่างมีจ ากัด ทั้งในแง่งบประมาณ ทรัพยากรบุคคล 
ระยะเวลา และเงื่อนไขข้อจ ากัดจากปัจจัยแวดล้อมภายนอกที่กระทบต่อการด าเนินงานของภาครัฐ  การก าหนด
กลยุทธ์และการเจาะกลุ่มเป้าหมายเป็นการเฉพาะเพ่ือให้เกิดการพัฒนาอย่างต่อเนื่องจากรากฐานการด าเนินงาน
เดิม (Continuous Improvement) จะช่วยให้หน่วยงานเกิดการพัฒนาอย่างมีคุณภาพและยั ่งยืนมากขึ ้น 
และคาดว่าภายใต้กลยุทธ์และข้อเสนอแนะเชิงนโยบายที่ถูกวิเคราะห์สังเคราะห์ขึ้นจะช่วยให้หน่วยงานภาครัฐ
สามารถบรรลุผลในการพัฒนาร่วมกันได้ภายใน 1 ปีLและคาดว่าจะสามารถสะท้อนไปยังค่าเป้าหมายของ 
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบได้ในท้ายที่สุด  

 จากการถอดบทเรียนผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ 
(ITA) ในจังหวัดนราธิวาส (อปท.+จังหวัดนราธิวาส) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ า
จังหวัดนราธิวาส และส านักงานจังหวัดนราธิวาส ในฐานะฝ่ายเลขานุการร่วมในคณะกรรมการผลักดัน 
การด าเนินงานตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
จังหวัดนราธิวาส ได้มีข้อเสนอแนะในการส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการยกระดับพัฒนาคุณธรรมในการ
ด าเนินงานและการเปิดเผยข้อมูลของหน่วยงานภาครัฐในจังหวัดนราธิวาส ดังนี้ 
 (1) ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดนราธิวาส ร่วมกับ ส านักงานจังหวัดนราธิวาส และส านักงาน
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส ร่วมเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประเมิน ITA  
ให้ผู้บริหารหน่วยงานและบุคลากรภายในหน่วยงานเล็งเห็นความส าคัญของการประเมิน ITA  
 (2) ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดนราธิวาส ร่วมกับ ส านักงานจังหวัดนราธิวาส และส านักงาน
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส ร่วมกันให้ค าปรึกษา และติดตามผลการด าเนินงานของหน่วยงาน  
ที่เข้ารับการประเมินอย่างต่อเนื่อง  
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 (3) ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดนราธิวาส ก าหนดแผนลงพ้ืนที่นิเทศ ติดตาม รับฟังแลกเปลี่ ยน
ข้อคิดเห็น ให้ค าปรึกษา หน่วยงานที่มีผลการประเมินระดับ ผ่านดีและผ่าน  จ านวน 24 หน่วยงาน 
ให้พัฒนาผลการประเมินให้มีผลคะแนนในระดับ ผ่านดีเยี่ยม 

(4) ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดนราธิวาส ก าหนดแผนการด าเนินงานจัดตั้งกลุ่มสื่อสารออนไลน์
หน่วยงานที่จะเข้ารับการประเมิน ITA ของปีงบประมาณ พ.ศ. 2567Lเพ่ือเตรียมความพร้อมส าหรับการประเมิน ITA 
โดยมีหน่วยงานที่มีระดับผลคะแนนผ่านเกณฑ์ เป็นที่ปรึกษาและร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้  
 (5) ส านักงาน ป.ป.ช.ประจ าจังหวัดนราธิวาส ด าเนินการประชาสัมพันธ์ให้ความรู้ ความเข้าใจ 
กับหน่วยงาน ในทุกตัวชี้วัดของการประเมิน ITA โดยเฉพาะอย่างยิ่งตัวชี้วัดที่ 4 การใช้ทรัพย์สินของราชการ 
และตัวชี้วัดที่ 8 การปรับปรุงการท างาน 
 (6) ด าเนินการประชาสัมพันธ์ โดยเน้นย้ าให้ผู้บริหารหน่วยงานมอบหมายผู้รับผิดชอบหรือแอดมิน  
ที่มีความรู้ความเข้าใจ และติดตามผลการด าเนินการอย่างต่อเนื่อง พร้อมทั้ง จัดตั้งคณะท างาน ITA  
ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นกว่าเดิม 
 (7) ด าเนินการประชาสัมพันธ์แก่หน่วยงาน โดยควรมีการปรับปรุง พัฒนา ระบบการให้บริการ  
ให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียภายนอก หรือผู้รับบริการเข้าถึงได้โดยง่าย และควรเปิดโอกาสให้บุคคลภายนอก  
ได้มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น การด าเนินการตามโครงการต่าง ๆ ของหน่วยงาน 

(8) ด าเนินการประชาสัมพันธ์แก่หน่วยงาน ถึงการเตรียมความพร้อมด้านข้อมูล  มีการวิเคราะห์ 
ประเมินความเสี่ยง เพ่ือน ามาปรับแผนการป้องกันและปราบปรามการทุจริตของหน่วยงาน อย่างต่อเนื่อง 
 (9) ประชาสัมพันธ์แก่หน่วยงานในการให้ความส าคัญกับการประเมินในทุกตัวชี้วัด และวิเคราะห์ผล  
การประเมินที่ผ่านมาเพ่ือปรับปรุง พัฒนา การด าเนินงานให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้ น ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งที่ส่งผล 
ให้มีผลการประเมินที่ดีข้ึนด้วย 
 

------------------------------------- 

 


